



# 郑国也有“非诚勿扰” 惹得“高富帅”互殴

人们为什么对相亲节目那么热衷？很多人认为，它不只是关于爱情，也含有人气游戏的因素在里面。每一个登台的男子，要与全部的佳丽取得最大人气公约数——不讨人嫌，虽然不能争取所有佳丽，但不能惹来佳丽们大面积的反感，这就是不得罪中间佳丽，不制造反对佳丽。在这个框架下，他又要争取重点佳丽，因为全部佳丽不反感你，不等于都支持你，必须至少有一个佳丽支持你，肯被你抱回去，你才能赢定最后一局；牵手成功。在全面维护支持率和展示爱情肌肉之间，操作手法微妙复杂难言。

总之，相亲不是那么简单，任何时代都如此，包括春秋时代……

## 【奇事】

### 郑国举办相亲活动

此次相亲发生在 2500 多年前的春秋时代，地点是郑国的首都。相亲的缘由是为了解决一桩贵族婚姻纠纷。公元前 541 年的农历四月左右，郑国的一位官员，名叫徐吾弼（徐吾是姓），他有一个长得很漂亮的妹妹，《左传》对她的记载是：“美”。

徐吾妹妹早已名花有主，其未婚夫是郑国的王室贵族：公孙楚。我们姑且称之为：阿楚。档案显示：阿楚已经对徐吾妹妹下了聘礼，女方也已经接受。这将是一桩门当户对、毫无悬念可言的婚姻。

### 2000 多年前的相亲活动，选手也秀“才艺”

然而，美丽也是一种招摇，就算不去招谁惹谁，也会被招惹。阿楚有个堂哥，叫公孙黑，已经有儿女了，却也看上了美丽的徐吾妹妹。公孙黑也将聘礼送到徐吾家府上，徐吾家说：“对不起啊，我们家的妹子已经许配给您的堂弟阿楚了。”公孙黑却强行将聘礼送进了徐吾家府邸。

徐吾弼虽然也是国家官员，但不是核心班子成员，他只是个给郑国王室打工的政务员，阿楚和公孙

黑，他谁都得罪不起。

他找到了当时郑国名相：子产。希望子产能解决这个棘手的问题，子产给出了一个办法：举办相亲活动，充分尊重徐吾妹妹本人的意志，喜欢谁就选谁，“使女择焉”。

这次 2000 多年前的相亲活动，形式相当开放而活泼。在四月底的某一天，在徐吾家的大院子里，首先登台的是公孙黑，他走的是斯文路线，从文的角度显示自己的“高帅富”风采。他大概做了一个当时

最流行的发型，穿着当时最流行的时装，风度翩翩地走进徐吾家大院，优雅大方，成熟有致地走了几圈，然后摆下最名贵的聘礼。“盛饰人，布（排列）币（订婚礼物）而出”。

公孙黑表演完，该阿楚登台了。阿楚走的是硬汉路线。但见他一身戎装，一进大院，就拉开大弓，刷刷刷，左面射击 3 次，刷刷刷，右面射击 3 次。然后，又充分展示自己鹰隼般的轻功，“嗖”的一声，跃上一辆高大的战车，绝尘而去。

### 女选手选择硬汉，灭了“娘娘腔”

一文一武两名选手，美丽的徐吾妹妹中意谁呢？藏在门后观阵的徐吾姑娘，对两位“高帅富”发表了自己的意见：公孙黑诚然很帅很美，但是我觉得一个男人应该有阳刚美、硬汉美，要像个男子汉，阿楚才是我心中的那个他，因为丈夫要像丈夫，妻子要像妻子，这样夫

妻之道才顺，“夫夫妇妇，所谓顺也。”言下之意，似乎嫌公孙黑有点娘娘腔。按照如今的电视节目规律，徐吾妹妹应该灭了公孙黑的那盏灯。

于是，徐吾妹妹顺理成章地与阿楚牵手，结连理之好。

其实，郑国高层的这种相亲活

动跟他们本国的风俗习惯有关，2000 多年前的郑国是一个娱乐业发达的国度，且娱乐节目大都与爱情有关。

当时的民间，一直流行着自发的相亲娱乐，年轻的男男女女，来到溱水河边，私自约会，私自选亲，风气开放得很。

## 【突变】

### 相亲失败不服气跟对手决斗

有公开透明的竞选方式，有首相大人亲自主持，又充分尊重了女方的权利，大家又都是有身份的国家公务员，事情至此，应该圆满解决了吧。然而，很多事情不是台面上的相亲活动所能解决的，很多龌龊和意外发生在台下。

### 开“新闻发布会”辟谣称并非为情约架

公孙黑觉得自己的运气实在太差了，被一个官位比自己低、排行比自己小的家伙击败，越想越不顺，于是在大白天穿着盔甲，气势汹汹地来到阿楚府上，想要和阿楚练两手，此行目的有史书记载：“欲杀之而娶其妻”。看见公孙黑来约架了，阿楚也很紧张，为了保卫自己的婚姻，他操起一根长戈，和公孙黑真刀真枪干起来。

公孙黑和阿楚一路厮杀，拳拳见肉，招招要命，一路打，一路跑，几十个回合后，居然打到了首都的十字大街。两个有身份的政坛“高富帅”光天化日之下在首都交通要道斗殴，会有怎样严重的后果？据考证，当时郑国的国都周长 45 华里，市民 30 万人，驻军 6 万人，还有各国的侨民和领事馆官员……那影响连语都语不住。

公孙黑运气差加上技不如人，最后胸脯中枪，负伤流血狼狈逃窜。还来不及疗伤，就举行了“新闻发布会”进行辟谣，在会上，他极力否认上门是为情而约架，他义正词严地对广大官员说：我只是想上门表示诚挚的祝贺，好好地和阿楚谈一谈，没想到他起了歹心，操起凶器将我刺伤。“我好见之，不知其有异志也。”

### 阿楚携妻被迫远走他乡

相亲活动演化成上门约架，最后演化成一起严重的政治事件，抹黑了郑国高层的形象，作为事件的参与者，郑国首相子产，该怎么处理这件事？

子产找到比武得胜的阿楚，进行了严肃的批评教育，然后，子产掏出一张吴国的“绿卡”，塞给

阿楚，阿楚领会，于公元前 541 年的农历五月二日，带着徐吾妹妹，远走吴国，从此过着幸福的生活。

公孙黑犯错，干吗惩罚无辜的阿楚呢？在等级森严的春秋时代，公孙黑是上级（上大夫），是兄长，出了事，当然首先批评官小的、辈分低的。然而，还要从和管理层方

面进行解读。公孙黑和阿楚都是郑国的王室成员。有体面的家族，却做着约架事件这种有损政坛观瞻的行为，门户肯定要进行一次清理了。所谓清理，要么灭掉，要么边缘化。阿楚既然是无辜一方，那就属于边缘化的对象，边缘化其实是保护起来。

## 【结局】

### 相亲乃浮云，洗牌才是目的

公孙黑也要为他的上门斗殴行为埋单了。就在当年的农历六月九日，郑国的各大势力又进行了一次联盟会议，理由是阿楚扰乱了国家形象，影响了郑国管理层内部团结，诸位有必要再进行一次结盟，以团结的姿态出现。

### 公孙黑叛乱未遂，反对派准备处死他

会议地点在熏隧，势力来自六方：罕虎、子产、公孙段、印段、游吉、驷带。在这份盟约里，找不到公孙黑的名字。

明明公孙黑的势力还摆在那里，却故意在盟约成员里漏掉他，这应该是郑国贵族清理门户的一个重要信息。

深谙个中奥妙的公孙黑，被这种迹象吓得屁滚尿流，他意识到自己名字从盟约上消失的严重后果，于是强忍胸口的伤痛参加了郑国贵族的盟约大会，并且强行在盟约名单中添上自己的名字，本来参与会议的是六方势力，他却硬生生地宣布说是七方势力，《左传》名曰：“七子”，以表明自己没有边缘化。

对于公孙黑这种强求被承认的行为，子产表现出很大的克制力，没有做任何过激反应，可能他知道：这个江湖不是你公孙黑想改变就能改变的，该降临到你身上的还是会降临。

公孙黑接下来的心情是日夜惴惴不安，可能是这种心理严重妨碍了他胸部伤势的恢复，公元前 539 年秋季，他精心准备的一次军事叛乱也失败了，反对派解除了他的武装，准备处死他。

### 公孙黑被迫上吊自杀，暴尸街头

正在边境视察工作的子产听到消息，火速赶回国都，赶在处死公孙黑前与之进行一次会晤。子产此行不是去救公孙黑，而是不想公孙黑死得太狼狈，成熟的高层人物都不喜欢把事情处理得太血腥。

公孙黑见子产来亲自见他，心底里升起了一个贵族人物不应该有的幻想。他乞求子产给予额外的同情，央求子产照顾他的子女，然而，子产这次来不是来叙旧情和许诺的，他完全没有必要显示自己的厚道，他理智冷静地拒绝了公孙黑死前的所有请求，冷冰冰地催促：“兄弟，手脚麻利点，赶快自个解决了，待会法官和刽子手一来，那就很没面子了。”

于是，就在当年的农历七月初一，公孙黑上吊自杀了。

子产真的没有照顾他，而是让他暴尸街头。一轮由相亲活动引发的清理门户运动，画上句号。

（据《广州日报》）

燕莎购物广场  
千禧之星珠宝  
Millennium Star  
千禧之星  
千禧情缘 钻石承诺  
燕莎购物广场  
六福珠宝  
LIFUK JEWELLERY  
六福珠宝  
听，心动，爱，动听

燕莎·裕隆·银座  
周大生珠宝  
CHOW TAI SENG  
因爱而美 为爱而生  
燕莎·广场·新春  
老凤祥珠宝  
——1848——  
首饰奥斯卡 百年老凤祥